

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Negyedévre . 1 fjt 25 kr. = 2 kor. 50 fill.
Félévre . . . 2 . 50 . = 5 . . .
Egész évre . 5 . . . = 10 . . .

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Egyes szám ára 7 kr. = 14 fillér.

Egyes példányok Groszman J. antiquar üzletében, Polacsek V. és Groák I. dohányüzletében, Groszmann J. Gubás F. és Hesz Jenő fűszerkereskedésében kaphatók.

SZABADSÁG

SZERKESZTŐSÉG:
hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Városháztér 10. szám.
Szerkesztő otthon van minden nap délután 1—2 óráig.
KIADÓHIVATAL:
hova a nyiltterek, hirdetések és előfizetési díjak, valamint reclamatiók küldendők:
Wesselényi Géza
könyvnyomdája
Deák-utca (színház-épület).

POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, TANÜGYI ÉS HELYIÉRDEKŰ LAP.

A MISKOLCZI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT KÖZLÖNYE.

Veszélyben a haza!

A Kőszegen elhangzott királyi szó mély fájdalommal töltötte el minden igaz honfi szívét; s a nemzet közvéleménye a legnagyobb felháborodással van most eltelve a szolgálalkü kormány iránt, mely azokat a szavakat a király szájába adta.

Hát Magyarországnak örökre le kell mondania az állami önállóságnak és függetlenségnek még a gondolatáról is? Hát ennek a szabadságra teremtett hős magyar népnek örök időkre nyögnie kell az osztrák járom alatt? Mert hiszen a királyi szó szerint a 67-es közjogi alap szent és sérthetetlen, a ki ezzel ellenkezőt beszél: az ámitó, a ki meddő ígéreteket hangoztat.

Soha ennél keményebb leczkét nem kapott a magyar nemzet koronás királyától; attól a királytól, a kit e hazának minden fia rajongó szeretettel vesz körül. Nem érdemelte ezt meg ez a hű magyar nép, a kinek egyedüli bűne — az osztrákok szerint nagy bűne — az, hogy törhetlen hűséggel ragaszkodik ezredéves alkotmányához, vérrel szerzett s törvények által biztosított szabadságához, állami függetlenségéhez.

Magának a királynak a műve ez? Nem! Hiszen jó királyunk ezeltől egy évvel a koronázási jubileum alkalmával törvényeseknek, alkotmányosoknak és a haza jólétének előmozdítását célzóknak ismerte el a létező pártok törekvéseit, hát hogyan mondhatta volna most a maga akaratából az egyes pártok törekvéseire azt, hogy: „ámitás és meddő ígéret!?”

Vagy talán a kormány írta a király elébe ezeket az alkotmányunkba ütköző szavakat? . . . Igen! Neki kellett azt írnia; de — ismerve meghunyászkodó, talpnyaló szerepét — feltételezzük róla, hogy szintén nem a maga akaratából, hanem azoknak a bizonyos „bécsi udvari körök”-nek diktálása után írta.

No ha írta, hát feleljen is érte, ha tud az országgyűlés színe előtt.

Igazán elmondhatjuk a függetlenségi és 48-as párt kiáltványával, hogy: „A közjogi reakció levetette álarczát s nyílt sisakkal száll sikra mindazok ellen, a kik a magyar nemzet

függetlenségi törekvéseit hirdetik. A trónt gonosz tanácsosok veszik körül. Az alkotmányos élet és haladás feltételeit megtámadják. — A haza veszélyben van!”

S most mi a teendők?

Az, hogy tömörüljünk! Vállat vállhoz tév kelien föl a közjogi ellenzék minden tagja alkotmányos jogaink védelmére.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt mult számunkban közölt felhívásában egyesülésre hívta föl mindazokat, kiknek e haza függetlensége és alkotmányossága szívükön fekszik. A 48-as Ugron-párt ezen felhívás folytán már szerdán este egy akaratlan visszatért az anyapárt kebelébe.

Pártunknak minden igaz hive örömmel veheti tudomásul ezt a fontos eseményt. Remélhető, hogy a nem rég Eötvös Károly vezérlete alatt kilépett tagok is rövid időn egyesülni fognak. Hiszünk, hogy „a haza szent szerelme” el fogja némitani az egyéni hiúság, a kicsinyes szenvedélyeskedés és mesterségesen szított ellenszenv indulatait; mert akkor, midőn a nemzet nagy kérdései, a haza szent érdekei forognak koczán, az indulatok izgató szavának a harc küzdelmeibe vegyülni nem szabad.

Itt az idő a tömörülésre.

A reakció sötét réme már felütötte fejét. Hallani lehet szárnyainak suhogását.

A csehek fővárosa: Prága már ostromlaptól alatt nyög. Bécs városára is hasonló sors vár.

Hát nálunk mi történik?

A lázongó nemzetiségeket gyöngéden megsimogatják, a jogaihoz ragaszkodó magyart pedig összeszidják. Ez a reakció előfutárja. Így kezdte el 48 előtt is a bécsi kamarilla aknamunkáját.

Először anyagilag kiszipolyozni a magyart, aztán összeveszíteni, s mikor önmagával is meghasonlott, ráuszítani a nemzetiségeket s aztán megadni neki a kegyelemdőfést. Így csinálják ezt Bécsből háromszáz esztendő óta.

De a lefolyt három század története mást is tanít. Azt tanítja, hogy válságos nehéz percekben mindig tömörült a magyar, s egyesült erővel igyekezett visszaverni az orvtámadást, a melyet léte ellen intéztek.

Erősen hisszük, hogy ez most is így lesz. A reakció támadása ismét együtt, egy táborban fogja találni a jó hazafiakat.

Herman Ottó, városunk déli kerületének országgyűlési képviselője tudomást vévén arról, hogy Miskolcz város polgárságának némely körében kellemetlenül hatott az, hogy ő a városunkban tartott országos iparos-gyűlés alkalmával jelen nem volt (mi nem hallottunk erre vonatkozólag semmiféle hangot a polgárság köréből, csakis egyik laptársunk hozott elő ilyesvalamit tréfás hangon) e hó 27-én kelt levelében, melyet Pfliegler Ferencz ipartestületi elnökhöz intézett; elmondja az okot, mely miatt távol kellett maradnia attól a körtől, melynek kebelében működve, évek hosszú során oly jól érezte magát. A levél így hangzik:

Budapest, 1893. szeptember 27.

Igen tisztelt Elnök ur!

Igazán nagy sajnálatomra estem el attól a szerencsétől, hogy a miskolczi ipartestület f. é. szept. hó 5-kén kelt 516-ik számú szives és megtisztelő meghívását követve, részt vehettem volna az ipartestület országos nagygyűlésén, melynek ügyeit kedves nevelő városom hazafias polgársága előkészítette és eredményhez juttatta. Egész lélekkel el tudtam volna lenni abban a szép és hazánk jövőjére nézve oly kimondhatatlanul jelentős körben már azért is, hogy közelebb lépjek annak a városnak iparosságához, a melynek egyik kerületét az ország törvényhozásában képviselni szerencsém van; de azért is, hogy újból láthassam és üdvözölhessem annak a lelkes tábornak még életben levő harczoait, a kikkel közel egy negyedszázaddal ezelőtt együtt küzdöttem a magyar ipar érdekeiért. Elmaradásomat az okozta, hogy én már aug. 22-én keltem utra a végből, hogy a magyar Alföld pusztáit az ezredéves kiállítás érdekében utazzam be és mivelhogy kutatásaim tárgya és természete úgy hozta magával, hogy az uti terveket csak a helyszínen készíthettem, heteken át

A SZABADSÁG TÁRCZÁJA.

Az „Erzsébet fürdő”-ben.

Jó kis mulatságot szereztem magamnak e héten. Elmentem az új gőzfürdőbe.

Reggeli 8 óra lehetett, midőn a vizet okádó kigyó mellett a diszes csarnok szemléletébe merültem. Thury felügyelő nagy előzékenységgel mutogatta a márvány és porcellán kádakkal ellátott, fényesen és nagy kényelemmel berendezett fürdőszobákat, melyek jobbra és balra az épület két szárnyát foglalják el.

Csakhamar gyűltek a fürdővendégek is, kik egyelőre mást nem tudtak mondani, mint: „nagyszerű, gyönyörű!” sat.

A régi, boldogult Telegdy-féle fürdőhöz képest az „Erzsébet-fürdő” valóságos paradicsom. Sőt még annál is szebb, mert az egész, a mit a paradicsomról tudunk, csak annyi, hogy onnét őszüleinket: Ádámot és Évát izzó húsárkarddal piszkálta ki valamelyik arkangyal; itt pedig, mielőtt elhagyja a látogató a fürdőt, ezt a földi paradicsomot, jól meggyúrik, megkefélék, a csömört pedig egy tisztességes, csinos ficzkó szamaritanus módjára veszi ki, de még — hogy vigan haladhasson a halandó ez adó-dús életösvényen hazafelé, — még a tyukszemét is könyörteljesen kivágják.

Bementem a vetkezés után a meleg medenczébe s halkán mormogtam: „de jó!” és tiszsz visszhangoztatta az echo — „de jó!” Oly jól éreztem magamat, hogy még a lelkeket folytonosan háborgató adóhátrálékom sem jutott eszembe. Hanem a mint így nagy élvezettel ringatom gyarló földi részemet a habok lágy ölén, egyszer csak kiemelkedik a vízből egy apró sűrű hajjal bevont koponya, utána két bozontos szemöldök, két szúrós szem, vastag bajusz és rettenetes nagy szakál . . . Jesszus! Hiszen ez Miskolcz városának hatalmas pénzügyminisztere, az adók legfőbb öre . . . Osz! azt mondja nekem azon csúron-vizesen, hogy: „Kukk!”. Ijedtemben azonnal a víz alá buktam, mert akkor már a fülemben csengett a butoraim ellen intézett kielégítési végrehajtási valcer. Mikor kiemeltem fejemet a langyos hullámokból, hát uramfia, akkor meg ott áll előttem a városi pénzügyminiszter egyik szárnysegéde, p o g á n y módon mosolygott reám.

De már ekkor tanácsosabbnak tartottam a gőzkamrába menni, a hol a sűrű gőz miatt nem láthatok sem fő, sem segédfinánczokat. Ni! Ott a legmagasabb padon ott ül Kerekes bécsi, 40 fok forróságban (a fokot különben nem néztem meg). Nem tudom, a doktor urak milyen nézetben vannak, hanem hogy az én tudóm megkönnyebbült a gőztől, hogy az a

sok dohány- és szivarfüst szülte légzési akadály kiveszett, annyi bizonyos.

Hát még a légfürdő! Az ám a nagyszerű! Itt a tudó kipihenheti magát. A pórások a testen, igaz, hogy még mindig nyílvák; de lassan bezárulnak, mignem a dörzsolöncz a kefével ismét ki nem nyitja. E nélkül nem is mennék soha gőzfürdőbe, nekem olyan jól esik a flottirozás, mintha egy váltót váltottam volna ki.

Most menjünk a langyos medenczébe. Itt érzi magát az ember legjobban. Se nem hideg, se nem meleg a víz.

Ez után jön a zuhany! Mikor az ember a zuhanyhoz nyíló ajtót kinyitja, már ott jóval hidegebb lég üti meg tagjainkat. Olyan érzés fogott el, mint mikor a feleségem azt mondja, hogy: „Elfogyott a konyha-pénz!” Brrr! . . . No de, ha attól nem haltam meg, ettől már pláne nem lesz semmi bajom — tehát előre! Beléptem.

A belépőnek egy hideg vízzel telt medence (kisebb mint a meleg és a langyos) áll rendelkezésére, mely körül körülbelül 12 különféle zuhany van alkalmazva. Végig próbálgattam mind. Testemnek minden részére csak úgy zuhogott az üdítő vizsugár. Azután sétáltam. Egyszer csak úgy véletlenül beléptem valami ketresz alaku alkotmányba,

Még a színházakat is. Pedig itt is komédiát játszanak.

Az op rában szokatlan élet uralkodik. Bámulatos, de való, a közönség újra jár ebbe a színházba.

Az új igazgató Niki sch Arthur jött, dirigált és győzött. Megszerette a közönség, megszerették a művészek, megszerette a sajtó is.

Erdekes módon mondta el a színház egyik művésze, hogy az új igazgató miképpen tudja az embereket meghódítani.

Ha Mahlernek nem tetszett az énekünk, szólta a művész, idegesen, haragosan kiabált:

— Hallatlan ügytelenség! Micsoda alávaló éneklés ez! Újra!

Persze, erre azt feleltük, torkunkat fogdosva:

— Bocsnát, berekedtem. Sajnálom. Képtelen vagyok egy hangot is énekelni

Bezzeg az új igazgató, ha rosszul énekelünk így szól:

— Nagyon jó volt. Bravó! Nézze, csak ezt az egy helyet próbálja máskép.

Elénekltem még egyszer.

— Nagyszerű! kiáltja. Bámulatos fölfogás. No most gyorsan még egyszer.

Elénekltem még egyszer.

— Ön csudálatosan énekel. Legyen oly kegyes, gyönyörködtesse énekével újból.

Es én ennek nem tudok ellentállani. Még egyszer, újra, harmadszor, negyedszer is énekelek.

Hja! A modor Ez a fő. A ki az emberekkel banni tud, az urukká lesz.

Es a ki az emberekkel nem tud banni, azt agyonlövik. Így járt Kálmán József, a szerencsétlen nagyváradi ügyvéd és hírlapíró. Míg egy tucat ember kieviczkelődött a kínos afférból, addig ő vérevel festette Biharmegye földjét és egy gyászoló özvegy s egy árván maradt gyermek hirdeti, hogy az emberek a becületet gyilkolással védik.

Tarthatnak konferenciákat, a klubok, körök hozhatnak határozatokat, szegény Kálmánnak nem használ ez.

De az ügynek sem. Hiszen ha valamelyik párbajellenes gyűlésen valaki azt találná mondani:

Uraim! önök valamennyien gyávaságból gyüleseznek!

Micsoda tömeges párbajozás támadna ebből.

A társadalmi fölfogást évtizedek változtathatják csak meg. Ezt a munkát megkezdeni nem árt.

Marcomax.

H I R E K.

— Október 6. Október hatodikának emlékére a borsodmegyei honvédegyelet elnöksége következő felhívást bocsátotta ki:

Felhívás.

A borsodvármegyei 1848/9-iki honvédek egylete az Aradon 1849. évi október 6-ik napján kivégzett tizenhárom vértanu emlékére kegyeles gyász-ünnepélyt tart. Ezen gyász-ünnepélyt itt Miskolcra, folyó 1893. évi október hó 6-ik napján reggeli 9 órakor a ref. új templomban alkalmi imával, 10 órakor pedig a minorita zárdai templomban gyászmisével, a miskolci dalárda közreműködése mellett fog megtartani. A magyar szabadságharc dicső mártírjai emlékének szentelt ezen gyászünnepélyre azon reményvel hívják meg a tisztelt közönséget, hogy ebben minden hazafias érzelmű honpolgár és honleány részt veend.

Kelt Miskolcra, a borsodvármegyei 1848/9. honvédek egyletének 1893. évi szeptember hó 17-én tartott közgyűléséből

Sassy István,
honv. egyl. elnök.

Török János,
honv. egyl. főjegyző.

— Kossuth Lajos ismét bánatos hangú táviratot küldött Magyarországra. A Tornallyán e hó 19-én megalakult Kossuth-asztaltársaság távirati üdvözléte az ősz száműzött következő távirattal válaszolt: „Isten áldását kívánják születésnapom évfordulójához, köszönöm. Áldás lesz, ha utolsó lesz. Az lesz, remélem — Kossuth.”

— Püspökeink. Kun Bertalan ref. püspök a napokban Fejes István és Ragályi Béla kerületi küldöttek társaságában Barlangligeten járt, hol Zelenka Pál evang. püspökkel és a tiszai ev. egyházkerület képviselőivel megkötötte a végleges egységet a Barlangligeten építendő közös protestáns kápolna ügyében. A kies Tátrának most már második pontján fog az üdülő vendégek és utazók részére protestáns templom épülni. — Kun Bertalan ref. püspököt hazautazása alkalmával nagy ovációkkal fogadták Kassán. A vasúti állomásán Révész Kálmán ref. lelkész és Vécsey József árvaszéki elnök fogadták. Délben tiszteletére bankettet rendeztek, melyen Páchy Zsigmond főispán, Fábián János alispán, Beöthy Ákos Kassa városa képviselője és nagy intelligens közönség volt jelen. Természetesen a pohárköszöntők sem hiányoztak.

— Kiváló vendég. Lóczy Lajos kiváló geológus, budapesti egyetemi tanár e napokban városunkban időzött és megtekintette a múltkor a vasut men-

ten talált mammuth maradványokat. Bársony János v. t. ügyésznek is látogatást tett és a ház udvarában, hol építéskor ritkaság számba menő paleolith leletek találtak, furási kísérleteket eszközöltek és leletek eredetének meghatározása czéljából.

— Kossuth háborút jósol. A „Gazette di Torino“ szerkesztője beszélgetett nagy hazánkfiával: Kossuth Lajossal és megkérdezte tőle, hogy mi a véleménye az európai helyzetről. Kossuth sötét színekben látja a jövőt és az európai háborút küszöbön levőnek tartja. A háború réme — ugymond Kossuth Lajos — jövő tavasszal alighanem valóra vál.

— Szvorényi-emlék. Megyénk intelligens közönsége körében, különösen azok, a kik az egri főgimnáziumban Szvorényi József tanítványai voltak, széles körű mozgalmat indítottak a végből, hogy egykori igazgatójuk és tanárak szülőházát megyénk Sánta községében díszes emléktáblával jelöljék meg. Szép gondolat. Ezt a kegyeles ténny azonban a boldogult tanár és jeles nyelvtudó megérdemli tanítványaitól. Megérdemli szülő megyéjétől, mely jeles fiára mindenkor büszke volt.

— Elnökválasztás. A miskolci járási tanító-kör csütörtökön délelőtt a polgáriskola rajztermében ülést tartott, mely alkalommal Gálffy Ignác, tekintettel roppant elfoglaltságára, az elnökségről leköszönt. Helyébe egyhangulag Laub Sándort, a gyári iskola igazgatóját választották meg a kör elnökének.

— Kun Margit és Hollóssy Cornelia urhölgyek által rendezendő hangverseny iránt — mely holnap este tartatik meg a Seper-szálloda nagytermében — roppant nagy az érdeklődés s mint értesültünk az összes jegyek elkeltek. Az igazán műveltetes hangversenyre ismételtelen felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét.

— Nem, hát nem! Lapunk mult számában említettük, hogy a m. kir. belügyminiszter szigorú rendeletben utasította Miskolc város hatóságát, hogy a Szinva patak medrébe vezető clozette-csatornákat 30 nap alatt okvetetlenül tömésse be. A belügyminiszternek ezt a rendeletét teppnapelőtt tárgyalta a városi tanács s azt a határozatot hozta, hogy a rendeletet nem hajtja végre; hanem megmagyarazza majd a tájékozatlan miniszternek, hogy a kívánt dolog keresztülviteléhez legalább is három esztendő szükséges. Először is rengeteg költségbe vernek magukat a szegény háztulajdonosok, a kiket most még Csák György pénzügyigazgató is házbéradóval nyomorit. Másodszor nagy boldonság volna kidobni most a rengeteg pénzt, mikor három esztendő alatt okvetetlen készen lesz (?) az általános csatorna — a város költségén! Harmadszor — s ez a fő ok — ha már évtizedek hosszú során át élvezhették a város polgárai a csatornákból kiömlő illatot, a nélkül, hogy csak egy ember is belehalt volna; miért ne élvezhetnék azt még rövid három esztendőig? ... A város közönsége azonban nem így gondolkozik.

A polgárok nagy megütközéssel vették a tanács határozatát s oly irányu mozgalmat indítottak, mely bizonyára siettetni fogja a miniszter rendeletének haladéktalan végrehajtását. Egy kérvényt szándékoznak intézni Hieronymi belügyminiszterhez, melyben azt kéri, hogy a város közegészségügye érdekében rendeletétől el ne álljon.

— Csőd. Nagy feltűnést keltett városunkban az a hír, hogy Kohn Jakab miskolci nagy kereskedő, a miskolci takarékegyelet alelnöke ellen a csőd saját kérelmére elrendeltetett. Rossz spekulációk, az üzlet kedvezőtlen menete sodorták kellemtelen helyzetbe a tekintélyes czéget. A kir. törvényszék csődbiztosul Kaffka Ignác kir. táblabíró, tömeggondnokul dr. Gencsi Samu, helyettesül dr. Lang Pál ügyvédek rendelte ki. Bejelentési határidő 1893. év december 14.

— Két csőd. Rendkívüli nagy feltűnést keltett tegnap a délelőtti órákban az a hír, hogy Munk Ignác tekintélyes vaskereskedő ellen a saját neje csődöt kért a miskolci kir. törvényszéknél. Munk Ignác vasárnap óta ismeretlen helyen tartózkodik. A tartozása — állítólag — meghaladja a 100.000 frtot. Ugyancsak tegnap délelőtt kért maga ellen csődöt Müller Sándor paplangyáros is, ki Munk Ignácnak — körülbelül 20—30 ezer frtig — jótállója volt. A hír megdöbbentette az egész várost, különösen a kereskedő köröket s az egész nap folyamán egybőről sem lehetett hallani, mint a három csőd esetről. A kir. törvényszék tegnap tartott ülésén Müller Sándor ellen a csődöt elrendelte, Munk Ignác ügyében pedig az eljárást felfüggesztette. A Müller-féle csődben: csődbiztosul Pották Lajos kir. törvényszéki bír., tömeggondnokul dr. Kúrcz Jakab ügyvéd lettek kirendelve. Bejelentési határidő 1893. év decz. 23. — Bulyovszky Gusztáv kir. törvényszéki bír., központi vizsgálóbíró Munk Ignác ellen; — mint lapunk zártakor értesültünk — az elfogadási parancsot kiadta és az országos körözését elrendelte. Az eset a városban nagy izgatottságot keltett.

— A budapesti állami ipariskolába (VIII. Nép-színház-utca 8 sz.) addig, míg a nyilvános beiratás megengedettik, levél útján lehet jelentkezni beiratás végett; az igazgatóság minden megkeresésre részletes felvilágosítással szolgál. Az állami ipariskola igazgatósága.

— Járvány. Az egyiptomi szembetegség (trachoma) ismét fellépett városunkban. A járványkórházban 3 trachomás beteg van.

— Igazoló választmányi ülés. Borsodvármegye igazoló választmánya e folyó évi október hó 2-án délelőtt 9 órakor az első aljegyző hivatalos helyiségében ülést fog tartani a végből, hogy a vármegyei legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékét 1894. évre vonatkozólag összeállítsa, illetve kiigazítsa.

— Uj magyar állampolgár. Wegener György miskolci lakos a m. kir. belügyminiszter engedélyével a magyar állam polgári kötelekbe felvételét. Az állami polgári esküt e napokban tette le Melczér Gyula alispán előtt.

— A tapolczai vasut. Folyó hó 25-én tartott meg Budapesten a kereskedelemügyi miniszteri imban a miskolcz-tapolczai vasut engedélyezési tárgyalása Vörös László miniszteri tanácsos elnöke alatt, Solész Nagy Kálmán kir. tanácsos, polgármester és Adler Károly főmérnök jelenlétében, kiknek az ut átengedésére vonatkozólag tett előterjesztésüket a miniszteri tanácsos elfogadta. E szerint ugy a tapolczai, mint a hátori vasut részére csakis egy közösen használható vágány állítható fel. A város azon kívánalma, hogy a tapolczai vasut közuti jelleggel bírjon, elfogadtatott.

— Pályázat. A boldvai körorvosi állásra, mely leköszönés folytán megüresedett, a pályázatok f. 1893. évi október hó 2-ik napjáig küldhetők be. Ez állás évi fizetése 600 frt, körutazás alkalmával látogatásért 50 krral, éjjeli látogatásért 1 frttal, körutazáson kívüli látogatásokért ennek kétszeresével és természetbeni fuvar kiszolgáltatásával, vagy a fuvar-díjjak kifizetésével van javadalmazva. A pályázatok Zsory Gusztáv főszolgabíróhoz küldendők be. A választás hatánapja 1893. évi október hó 2-ika.

— Iskolai egyesületek. A középkereskedelmi iskola önképzőköre Kovács Lajos tanár elnöke alatt vasárnap ülést tartott, mely alkalommal titkárnak Ferenczi Karoly, főjegyzőnek Adler Emánuel, aljegyzőnek Tóth József, pénztárnoknak Miticzki István választották meg. — Az ev. ref. főgimnázium olvasó-körében díszelnöknek Kovács Gábor dr. tanár, ifj. elnöknek Mikuleczki János, pénztárnoknak Fáy Béla, háznagynak Záhorzky Gyula választották meg.

— Egészségügyi viszonyaink. A kolera Magyarországon e hó 15-ig 24 vármegyében fordult elő. Megbetegedés volt 2463, ebből halálozás 1344; tehát 54.9%. — A trachoma 5 év alatt 426 esetről 48 esetre szállott le. A hazai összes kórházakban a halálozások száma ez ideig 500439 volt.

— Csóka Sándor a miskolci színház igazgatója a jövő hét utólján társulatával városunkba érkezik s mint értesültünk az előadásokat október hó 12-én meg is kezdi. Szinte feleslegesnek tartjuk a színpártoló közönséget felhívni arra, hogy a derék színtársulatot kegyes pártfogásába vegye

— Legyen vilárosság. Lukács Béla rendőrfőkapitány a napokban a városi tanácshoz előterjesztést tett az iránt, hogy az Alsó-Gordon-utczában létező közök egy-egy petroleum-lámpással láttassanak el. A városi tanács Solész Nagy Kálmán polgármester elnöke alatt ülést tartott s a r-főkapitány előterjesztését a magáévé tette s megbizta a v. mérnököt és a számvevőt, hogy a költségvetést készítsék el.

— A zárdatér és a vásárok. Az ipartestület előjárósága a közel elmúlt napokban a városi hatósághoz azon kérelmet intézte, hogy országos vásár alkalmával a zárdatér szabaddá tétessék az áruló közönség részére s mint ilyen tér a vásár és piacrendőri szabályok módosításával rövid idő alatt létesítessek. A városi tanács ezen kérelemnek helyt nem adott, hanem utasította a rendőri szabizottságot, hogy erre a czélra elfogadható szabírté szemljen ki és hozzon javaslatba.

— Szerencsétlenség. A rendező pályaudvar építésénél dolgozó munkásokat igen gyakran a legnagyobb szerencsétlenség éri, a mennyiben a legtöbb esetben egyik munkásnak a lezuhanó földréteg vagy kezét-lábát törri, vagy pedig agyon nyomja. E hó 26-án d. e. a föld levágásánál dolgozó munkások közül egy földréteg lezuhanván, Angyal József szentistváni lakosra, ki egy fél órai szenvedés után meghalt. A helyszínen megjelent Bulyovszky Gusztáv vizsgálóbíró a vizsgálatot megindította, miután gondatlanság forog fenn a vállalkozók részéről. A szerencsétlen ember holttestét Dr. Frank és Dr. Ballagi kir. törvényszéki orvosok felboncolták.

— Vigyázatlanág. A bac s Dániel 14 éves fú, a Moskovics gépgyárában munka alkalmával fejére egy nagy vashenger esett és életveszélyesen megsebesítette.

— Éjjeli tamadás. Putnoki József vasúti munkást csütörtökön éjjel részeges emberek a Gordon-utczában megtámadták s a vad tamadók közül Kiss József Putnoki Józsefnek orrát helyéből kitépte. A rendőrség ez ügyben a vizsgálatot megindította.

— Vérengző felügyelő. Zuchczif János gácsországi illetőségű lakos már régebbi idő óta a görböllyi téglagyárnál alkalmazásban volt. Tegnap délután az ottani felügyelő fadorongokkal annyira összeverte, hogy életveszélyesen szállították be a miskolci közkórházba.

— Köszönet nyilvánítás. A mult vasárnap a Szepcsik-féle udvarban megtartott gyermek-előadás alkalmával befolyt tiszta jövedelmet 2 frt 50 krnyi összeget a rendezőség lapunk szerkesztőségéhez kül-

dötte be. Midőn köszönetünket kifejezzük, úgy a szereplőknek, valamint Szepcsik urnak, ki a szükséges tárgyakat díjmentesen adományozta; a kezünkhöz juttatott 2 frt 50 krt átadjuk a szegény gyermekeket felruházó egyesületnek.

— A téli menetrend f. évi október hó 1-én életbe lép. Bennünket érdeklőleg kiemeljük, hogy a budapest-kassai és budapest-munkácsi vonatok elkülönítése folytán hat-hat vonat fog közlekedni Budapest és Miskolcz között. És pedig Budapest-felé a reggeli gyorsvonat, délután két személyvonat (3 óra 11 és 3 óra 26 pkr) este gyorsvonat, éjjel két személyvonat; Miskolcz-felé reggel gyorsvonat, utána mindjárt két személyvonat, délután gyorsvonat, este két személyvonat. A személyvonatok 15 percnyi időközben indulnak egymás után. K.-Nyárádon, Emődön, Ny.-Ládházán a gyorsvonatok feltételeesen sem fognak megállani.

x **Exclusiv ujdonságok** tiszta gyapjukelmékből nagy választékban érkeztek Steinfeld és Fischer czég férfi-szabó üzletébe Miskolczon. Ezen czég fotőrekrésének tartja a ruhák izlésteljes elkészítésére és ele-

gáns kiállítására a legnagyobb figyelmet fordítani. Őszi és téli szövet ujdonságokból, mintak jutányos árak jelzésével, legújabb angol divatkép kíséretében készséggel küldetnek bérmentve a nevezett czég által.

x **Nagyszerű ajándék a »Szabad Szó« előfizetőinek.** Magyarország legkiválóbb nyomdai műintézete: »Kömos« mely egyszersmind a »Szabad Szó«-nak kiadótulajdonosa, nagy, szabású díszmunka kiadását határozta el. Egy nagy fényvel kiállított magyar történeti albumról van szó, mely méltó lesz ahhoz a tárgyhöz, melyet felőle és ahhoz az intézethez, mely közrebocsájta. A »Magyar történeti album« a legdíszesebb magyar történeti munka lesz, mely eddig a sajtót elhagyta. Nem kevesebb mint ötven nagy pompás színes képet fog tartalmazni, melyek a magyar történet legkiemelkedőbb és legmagasabb jeleneteit fogják ábrázolni. A »Magyar történeti album« a »Szabad Szó«-hoz hasonló nagy alakban, rendkívül finom vastag papíron, művésziességgel díszített kötésben fog megjelenni. A képeket kitűnő magyar művészek készítik és a mellé csatolt szöveget, egy fényes tollú írónk írta. Ezt a nagyszerű, ötven nagy pompás színes képet tartalmazó, díszes kötésű Magyar történeti albumot, melynek bolti ára 2 frt lesz, karácsonyi ajándékkul ingyen fogják kapni a »Szabad Szó« azon előfizetői, kik október 1-én legalább egy negyedévre (Budapestben 2 frt 50 kr., vidéken 3 frt) előfizetnek. Természetes, hogy ezek mellett ingyen kapják a »Szabad Szó« előfizetői a már jelzett »Sza-

bad Szó naptárt« is, melynek bolti ára 1 frt lesz. A »Szabad Szó« ezeken kívül még oly előnyökben részesíti előfizetőit, melyeket egy magyar lap sem nyújt. Ugyanis ingyen kapják Margitay Dezsőnek díszes borítékú és 40 színes képet tartalmazó »Törvénybakter« című regényét és ingyen küldi a következő érdekesítő, 3 regényt: »Zord idők«, írta Rákosi Viktor, »Gyilkosság a kézfogón« orosz regény, »Egy hóhér emlékiratai« francia regény.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Dr. Halász Sándor**
Kiadó: **Wesselényi Géza.**

NYILTTÉR.)*

Dr. HERCZEG FRIGYES
egyetemes orvostudor
lakik szeptember hó 21-től
MEZOKÖVESDEN.

* E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Kiadó üzlethelyiség.
Üzlethelyiségváltoztatás miatt
a mostanáig bírt
hentes-üzlethelyiségemet
a Kazinczy-utca 12. sz. a. házban
berendezéssel vagy a nélkül
azonnal kiadom.
Bővebb felvilágosítást ad
Stögermayer Antal
hentes.

Van szerencsém a nagyérdemű úri közönségnek szives figyelmébe ajánlani a legújabb megérkezett dús választékban **őszi és téli idényre való elsőrendű külföldi és hazai gyártmányú, finom** 3-10

szöveiteimet

Ugy mint eddig, sőt még **jobban** azon leszek, hogy nagyra-becsült vevőimet teljesen kielégítek.

Elegáns kivitel, jó munka (saját műhelyemből) s szolid ár mellett.

Szives pártfogásért esedezem
KÁLMÁN MÓR
férfi szabó Miskolczon,
Debreczeni Dániel úr házában, Molnár Sándor úr vaskereskedésével szemben.

MEGHIVÓ.
Miskolczon, 1893. évi október hó 8-án
a Seper-nagyszálloda dísztermében tartandó
NAGY PRÓBABÁLRA
van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívni.
TÖRÖK I., táncztanító.
Karzat 30 kr. — Kezdeté este fél 8 órakor.
Férfiak meghívó nélkül is megjelenhetnek — Nagy versenytáncz lesz, melyben úgy a férfiak, mint a hölgyek pompás kivitelű jutalomtárgyban részesülnek. — Verseny után friss sör-ésapálás. — A hölgyek cotillion-jelvényekkel lesznek ellátva.
Az új táncztanítási-tanfolyam okt. 10-én veszi kezdetét.

Mindennemű ékszer- és órajavitások gyorsan és jutányosan készíttetnek. Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan és lelkismeretesen eszközöltetnek.

BURGER L.
ÓRÁS és ÉKSZERESZ
MISKOLCZON, Széchenyi-utca 123. szám alatt, Tóth Pál-féle házban.
Angol és svajzezi órák raktára. 7-10

Régi ékszerárnyak legmagasabban becsülteknek vagy vásároltatnak Tölem vásárolt óráknál 3 évi javításoknál és használt óráknál 1 évi lelkismeretes jótállás vállalatik.

Fali- és zsebórák jegyzéke.

| | | | |
|---|-------------------|--|-------------------|
| Nagy inga óra | 7.80 frttól felj. | Finom ezüst anker remontoir kettős fedél | 14.— frttól felj. |
| " ütőóra | 11.— " " | Fali járó keret óra | 1.20 " " |
| " negyedóra ütő | 25.— " " | " ütő | 2.20 " " |
| Francia ébresztő | 2.20 " " | Valódi tullaórák | 14.— " " |
| Vasuti | 3.— " " | " dupla köpeny | 20.20 " " |
| Irodai kerek fali óra 8 nap felhuzó | 3.80 " " | Kis inga járó óra | 5.— " " |
| Nickel hengeróra | 4.— " " | Ugyanaz ütővel | 7.— " " |
| Finom ezüst hengeróra | 5.— " " | Vasuti ébr. óra naptárral | 3.50 " " |
| " horgonyóra | 5.50 " " | Renaissanc stíli inga óra | 12.— " " |
| " remontoir | 7.50 " " | Ugyanaz ütő szerkezettel | 17.— " " |
| Duplaledelelű ezüst rem. | 9.— " " | Egyszerű kakukos óra | 5.— " " |
| Ezüst anker remontoir | 10.— " " | Svajzezi ház kakukos óra | 8.— " " |
| Fin. női heng. órakulcsos | 13.— " " | Dísz serkentők | 8.— " " |
| Finom női arany hengeróra dupla fedél | 18.— " " | Ebédő órák | 16.— " " |
| Finom ezüst anker rem. | 12.— " " | Fali serkentő óra | 3.50 " " |

14 próbás aranygyűrűk 1.50-től feljebb. Arany függők 1.20-tól feljebb. Valódi gyémántgyűrűk 7 frttól feljebb. Fülbevalók 7 frttól feljebb. Ezüst láncok 2 frttól feljebb.

Csak rövid ideig Teljes végeladás!!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint gyáramat **Miskolczról Budapestre** helyeztem át, miért is raktáromon levő legcsinosabb fehér porcellán-és más színes **cserépkályháimra** rövid időre nagy árengedmény mellett **teljes végeladást tartok.** Továbbá szilárd anyagból épített cserépszindelyvel fedett **égető-kemenczém** szabadlábbon olcsón eladó.

Teljes tisztelettel 7—
VLADÁR KÁROLY
cserépkályhagyáros
MISKOLCZON, Fazekas- és Major-utca sarkán.

Diszes érczkoporsó különböző színekben 45 frt
Fakoporsó 1-15 " "
Igen csinos ezüstalapú, arannyal díszített gyermekkoporsó 5-15 frt
Szemfedél 30 krtól 50 frtig.

Halottárnékos, ruha, sarkoszu, koszoruzsallag, vállfátyol, kalapfátyol s mindenféle temetkezési tárgyak, meglepő nagy választékban, feltűnő olcsó áron, kedvező jzvetési feltételek mellett kaphatók.

BEDE LÁSZLÓ-nál Miskolczon.
Vidékietekre különösen előnyös, hogy egy a legegyszerűbb, mint a legnagyobb igényeket kielégítő halotti el-tátást képes vagyok néhány percz alatt összeállítani.
Lakáson az üzlet mellett van. — Ugyanitt egy tanoncz felvétetik.